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1867 óta a mindenkori kormány Irgke- 
vesebi figyelemre méltatta tengerészetünket. 
Nem ugv ériem azt, mintha a kormányok nem 
öllek volna be rengeteg összeg pénzeket a ten­
gerészeibe, sőt ellenkezőleg, az e címen elköl­
tött milliókat alig lehetett összeolvasni, — 
har m akként hanyagolták el, hogy céltudato­
san, se .kértekmine! a tengerészet fejlesztésével 
sohasem foglalkoztak, konzekvens tengerészeti 
politikái egyáltalán nem űztek.

A kiegyezés óta a miniszteri kormányok 
tengeré szeli politikája két irányban jegecesedik 
k . Az 1867 —1879. évig terjedő első korszak­
ban a hangzatos jelszó : a fiumei kikötő fej­
lesztése volt, s ezen a címen költötték el a 
milliókat, hogy a magyar tengerészetet meg­
alapítsák ; de magával a tengerész.ettel nem 
törődtek.

A kikötőépités — természetesen — nem 
sikerült, a fejlődő forgalom lebonyolítására már 
az építkezés befejezésekor is alkalmatlan volt, 
a kikötői és a vasúti összeköttetés közvetlen­
ségének hiányát persze csak akkor vették 
észre, mikor a hibán segíteni már nem tudtak. 
Ez a körülmény azonban olyan magyar beteg­
ség, amivel minden józan gondolkozása em­
bernek már akkor kellett számolnia ; csak az 
lett volna csodálatos, hogy ha a kikötőépités 
— dacára az elköltött sok millióknak — való­
ban modernül felszerelt, praktikus és a fejlődést 
szem előtt tartó lett volna.

Amikor már elhibázottan épített kökötőnk 
is volt, uj jelszó kapott lábra : meg kell te­
remteni a magyar tengerészetet. A „tengerhez 
magyar“ jelszót átfaragták „tengerre magyar“ 
jelszóra.

Alig, hogy megvolt az uj jelszó és né­
hányszor hivatalos meg félhivatalos újságban 
tlpuffasztották a vezetésre, irányításra és cse­
lekvésre hivatott körök, ki is találták azt a ké­
nyelmes módszert, amelylyel meg tudják te­
remteni a magyar tengerészetet minden meg­
erőltető munka nélkül. A jelszó, amely mögé 
a renyheség visszahúzódott : a tengerészeti 
vállalatok állami támogatása volt.

A szaktudás hiánya, a szűk látókör, a jö­
vővel való nem törődés, mely az illetékes fak­
torokat e korban jellemezte, az adófillérekből 
összekuporgatott nagyon sok milliót juttatott a 
hajózási részvénytársaságok pénztárába anélkül, 
hoßy abból akár a magyarságnak, akár az or- 
sz*6 közgazdaságának egy fillér haszna lett 
volna.

A kormányzó közegekkel szemben azon- 
i)in a részvénytársaságok vezetőiben volt ér- 
^k ? szatíra iránt, s a mindenkori kormány 
“tejében épített hajóit a mindenkori miniszter­
től. sőt államtitkárjáról keresztelték el.

Irta : Dr. Král Miklós.
Amint ez ítóbbi tények meg nem cáfol­

hatók, épp úgy felismerhető a kiegyezés óta 
folytatott tengerészeti politikában a tervszerű­
ség hiánya, a máról holnapra való gondosko­
dás politikája, amit úgy hívnak, hogy : fort- 
wursteln.

Itt van már az ideje, hogy a kereskedel­
mi kormány határozott, s jövő esélyeit is szem 
előtt tartó olyan tengerészeti politikának vesse 
meg az alapját, amely a fiumei kikötőt a ma­
gyar tengerentúli kúiforg lom valódi csomó­
pontjává, de nemcsak tran/itó forgalmi helyivé, 
hanem egyúttal kereskedelmi ernpóriummá 
emeli.

Elérkezett már annak is a legfőbb ideje, 
hogy a magyarországi tengerészetet magyarra 
is neveljék.

A feladat első része nem könnyű, akik 
az önálló vámterület hi vet*, azok ezt a feladatot 
úgy vélik megoldani, hogy legelsősorban a 
hatvanhetes kiegyezésben az osztrákkal közös 
érdekűnek elkeresztelt tengerészeti ügyünket 
szabadítanánk fel az osztrák befolyástól. Ten­
gerészeti érdekeink semmiféle irányban nem 
közösek az osztrákkal, ellenkezőleg épp olyan í 
ellentétesek, mint a tűz és viz, az ég és a 
föld.

Hazánkban hatvanhét óta ezt az igazsá­
got kijelenteni senkisem merészkedett még, 
azok, akik a tengerészet igazolásában aktive 
részivettek — azok a legkevésbé.

Fiume csak akkor kelhet versenyre Tri­
eszttel, ha szabad kikötőnek lesz nyilvánítva. 
De addig is, mig közjogi viaskodás árán ezt 
megvalósítani lehetne, a kormánynak a kikötői 
dijaknak az osztrákkal való közösségét kell 
megszüntetni. Az osztrákok trójai falovásan, a 
melylyei a közös érdekű tengerészetet hozták, 
— a közös tengerészet volt s sajnos, a mi po­
litikusaink még a trójai falovat sem látták 
meg.

1917. év már nincs messze ; de a keres­
kedelmi minisztérium tengerészeti osztályában 
semmiféle előkészület nem folyik arra az esetre, 
hogy a közös érdekű tengerészet meg fog 
szűnni.

Előrelátással a tengerészeti ügyek inté­
zőit soha sem lehetett megvádolni, pedig a 
mindennapi tengerészeti közigazgatás is gyö­
keres reformra már régóta rászorul. Égető ba­
jok vannak itt

Azt is beláthatták volna már a tengeré­
szeti politika legfőbb és főbb vezetői, hogy 
egyedül a hajósvállalatok állami támogatásával 
és egy tengerészeti akadémiával a tenge­
részetet magyarrá fejleszteni egyáltalán nem 
lehet.

Nem vagyok elvi ellensége a tengeri ha­
jósvállalatok állami támogatásának, ellenkezőleg,

iiianyai.
bizonyos járatokra még keveslem a jelenlegi 
szubvenciót, épp úgy, mint a legkönnyelmübb 
pazarlás és porhintés bizonyos vállalatok tá­
mogatása.

Ha végig tekintünk azon az egész kom­
plexumon, amit magyar tengerészeinek neve­
zünk, azt látjuk, hogy nincs tengeri magánjo­
gunk, nincs tengeri közigazgatási jogunk, nincs 
tengeri közjogunk, nincs modern felszereléssel 
ellátott kikötőnk, nincs szakszerű tengerészne­
ve lő intézetünk, s ami a legszomorubb, nincs 
meg mindezen hiányok eltüntetésére való tö­
rekvés.

Ellenben megvan a fából épített vashid 
mása: vannak a rossz üzleti konjunktúrák 
ellenére is eléggé bő osztalékot fizető hajózási 
vállalataink.

A tanulság ebből az, hogy tengerészeti 
közigazgatásunk sohasem volt szakszerű, ellen­
ben a tengeri hajózási üzleteket mindig szak­
képzett egyenek vezették, akik a jövő konjunk­
túráiról sem feledkeztek meg.

A tengerészeti igazgatás legfőbb vezető­
jének kell nagy gondot fordítania arra, hogy 
mindenkor kiváló szakképzettségű tisztviselők 
intézzék a tengerészeti ügyeket, akiknek hiva­
tali előléptetésében sem a ranglétra, sem a pro 
tekezió szerepet nem játszhat. Szakképzett, és 
munkájukért elismerésben nem pedig mellőzés­
ben részes tisztviselői karral pótolhatók csak 
azok a hiányok, amelyek létezése el nem ta­
gadható. Ily tisztviselői kar legelső dolga bízvást 
az lesz, hogy a szárazföldi tengerészed akadé- 
démia bezárására tesz okadatolt előterjesztést 
miniszterének *) s ehelyett létesíti a matróz­
legénység és tisztikar nevelésére berendezendő 
iskolahajót: az egyedüli, józan észszel elkép­
zelhető intézményt, amely szakszerűen és amel­
lett nyelvében és szellemében magyar tenge- 
részszemclyzetet nevelni képes.

Minthogy pedig a tengeri kereskedelem a 
konjunktúráknak nagyon ki van téve, a tenge­
részeti igazgatás pedig valóban elasztikusán 
kell, hogy igazodjék a konjunkturális szükség­
letekben, okvetlenül kellene a tengerészeti szak­
tudósból intézmény létesítése, amely nemcsak 
feladataiban, de főleg abban az irányban térne 
el a kereskedelmi szaktudósitói intézménytől, 
hogy tengerészeti szaktudósitónak csak az 
volna kiküldhető, aki alapos szakismerettel bir.

Tekintve Mugyarország külkereskedelmi 
érdekeit — tengerészeti szaktudósitói állás a 
kévét kezű külföldi kikötőkben volna betöltendő : 
London, Marseille, Genua, Hamburg, Konstan­
tinápoly, Szaleniki, Odessza, Bombay, Buenos-

*) e tekintetben nem osztjuk a cikkíró nézetét. 
(A szerk.)
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Ayres és Newyorkban. Mintho-v pedig a ten­
geri kereskedelmei valóban ismerő egyének a 
külső kereskedelemnek azokat a konjunktúráit 
is figyelemmel kísérik, amelyek a kereskedelmi 
szakludósitók hatáskörébe vágnák: a kereske­
delmi sz. ktudósitókat a jelzett városokból 
vissza kell hívni, s helyükbe a tengerészeti 
szaktudósitókai kiküldeni, akiknek kiválogatásá­
nál a legnagyobb sulvt a szakképzettségre ke1! 
fektetni.

E sorok iroja, aki az angol kceskede'nii 
tengerészet szervezetét és működését az angol 
kereskedelmi minisztérium tengerészen osztályá­
ban ismerte meg, az véli, hogy az angol ten­
gerészet azért funkczionál oly kitünően, mert a 
jelen eikk keretében felsorolt tényezők hatályos 
összmükődéséról az angol kereskedelmi kor­
mány kellő időben gondos .odúit és gondosko­
dik manapság is.

ÚJDONSÁGOK.
— A rapprezentanza ülése A városi 

képviselőtestület tegnapelőtt esti ülésében foly­
tatta a város 1909. évi költségvetésének tár­
gyalását.

Stupicich varosatya az uteaburkolás léte­
iénél kérdi, hogy az óváros utcainak aszfalto­
zását, amely igen üdvös volt, miért hagyták 
abba. Ajánlja, hogy az aszfaltburkolást mielőbb 
folytassák.

Zanello a katonai sorozás költségeinél 
indítványozza a 800 koronás tétel kitörlését. 
Azt mondja, hogy ebből az összegből legalább 
600 korona sörre, szivarra, slb. effélékre megy 
a bizottsági tagok részére.

Bruss városatya és Vio podeszta hangoz­
tatják, hogy ott egy régi bevett szokásról van 
szó. A szavazásnál Zanella indítványa csak 15 
szavazatot kap 32 közül, tehát megbukik.

A katonai beszállásolás tétélénél Zanella 
a költségeket tulmagasnak találja s indítvá­
nyozza, hogy a városi hatóság kísérelje meg a 
szóbanforgó költségek leszállítását. Elfo­
gadják.

Stupicich városatya a bérkocsikra elő­
irányzott 1600 koronát sokalja.

Dtrdi tanácsvezető megnyugtató felvilá­
gosításokat ad.

A közbiztonság tételénél Martich hosszan 
beszél. A rendőrség reorganizálását égetően 
sürgősnek tartja. Egy olasz nyelvi tanfolyamot 
óhajt a rendőrség nem olasz anyanye.vü le­
génysége számára. A még betöltetlen rendőri 
állásokra Trentóbó! és Görzböl kér embereket 
hozatni (!!)

Dardi tanácsvezető közli, hogy a rend­
őrök részére már meg is nyilt az olasz kur­
zus, melyet Ormai rendőralparancsnok ve­
zet.

Rudan \ árosatya kérdi, hogy mikor kerül 
tárgyalásra Dolzani rendőr.'őnök nyugdijaztása.

A podeszta azt válaszolja, hogy a legkö­
zelebbi ülésben.

Rudan városatya a büntetéseket a rend­
őrök megsértői és bántalmazol ellen enyhének 
tartja. Szigorúbban kellene ezeket elitélni úgy 
mint pl. Ausztriában és Olaszországban.

A tűzoltóság tételénél Stupicich beszél 
hosszasan.

Ezután a podeszta este 8 óra 10 perckor 
berekeszti az ülést.

— Bussche báró utódja. Mint meg­
bízható forrásból értesülünk a kereskedelmi 
minisztérium a fiumei posta és távirdahivatal 
uj főnökévé Schmiermund Ernő eddigi zinio- 
nyi postafőnököt nevezte ki.

— Előléptetések a dohánygyárnál. A 
pénzügyminiszter a fiumei dohánygyárnál 
Krahl Károly dohányjövedéki lisztet szertári ke-

zeiuvé, lolnai József segédtisztet lisztté s Ba- 
burszki Humbert segélydija- gyakornokot se­
gédtisztté léptette elő.

Vasutasok bálja. Szombaton este 
taitoíiu meg a vasutas sz -vétség fiumei kerü­
lete idei farsangi bálját. A mulatság méltóan 
sorakozik a farsang legsikerültebb mulatságai­
hoz. A megjelent díszes közönség este fél liz 
órakor már teljesen megtöltötte a Deák-szálló 
szépen feldíszített nagytermét. A táncok sora 
Barvza Jenő kitűnő zenekarának játéka mellett 
víg csárdással kezdődött s a fiatalság ettől 
kezdve hajnali 6 óráig alig hagyta abba a 
táncot.

Igazi magyar mulatság volt, magyaros jó­
kedv és kedélyes hangulat vonult végig az 
egész báli éjszakán. A rendezőség fáradságot 
nem kintivé igyekezett a közönség kedvében 
járni s konstatálhatjuk is, hogy a rendezés 
valóban kifogástalan wlt.

Az első négyest 80 pár láncolta s a höl­
gyeket szép virágcsokrokkal lepték meg. A bál 
háziasszonya a fiumei kerület társelnökének 
Polgár Samu mérnöknek bájos neje volt, aki 
szeretetreméltóságávai és kedvességével lebi­
lincselte az estély közönségét.

A bálon megjelent Wickenburg István 
gróf kormányzóhelyettes is Nakó Sándor gróf 
kormányzó képviseletében.

Az erkölcsi és anyagi sikere várakozáson 
felüli volt s a vasutasuk büszkék lehetnek a 
rendkívüli eredményre, melyből az oroszlánrész 
a rendezőséget s annak lelkét Fodor Ármin 
kerületi elnököt illeti.

— A Magyar Kör közgyűlése. A fiu­
mei Magyar Kör e hó 14-én vasárnap délulán 
3 órakor tartja saját helyiségében (via Pomerio 6.) 
idei re ides közgyűlését, melynek napirendje a 
következő:

a) elnöki megnyitó ;
b) a választmány jelentése;
c) pénztáros jelentése és a felmentés meg­

adása ;
d) számvizsgálók jelentése ;
e) előirányzat az 1909. évre.
f) a választmány esetleges indítványainak 

tárgyalása, nemkülönben a körtagok oly indít­
ványainak vagy felebbezéseinek lárgyalása, me­
lyeket e célból legalább is 8 nappal a köz­
gyűlés előtt a választmánynak írásban benyúj­
tottak.

g) az elnökség és a választmány meg­
választása.

A körtagok, — az újonnan belépettek is 
kéretnek, hogy a közgyűlésen minél nagyobb 

számban megjelenni szíveskedjenek.
— A Fiumei Atlétikai Klub birok- 

versenye. Megírtuk, hogy a Fiumei Atlétikai 
Klub a Magyar Atlétikai Szövetség jóváhagyá­
sával február 14-én nemzetközi amatőr-birkózó­
versenyt rendez a Fenice-szinházban a magyar 
tengermellék bajnokságáért. Mind a három 
súlycsoport aranyérmet nyer bajnoki szalagon, 
a többi helyezett nagy ezüst, illetőleg kis ezüst 
és bronzérmet kap. A rendkívül érdekesnek 
Ígérkező versenyben, mint hírlik, részlvesz 
Wetsz Rikárd világbajnok is, akinek ez lesz az 
olimpiász óta első szereplése. Kívüle Buda­
pestről valószínűen Payr indul a nehéz súly­
csoportban, Előd, Gyapay és Csiidör a közép- 
súlycsoportba, Téger, Radvány és Dulin a 
könnyü-sulycsoportban. A verseny valósággal 
szenzációs lesz, ha sikerül Poro-t, a könnyű­
súlyú világbajnokot a versenyben való részt- 
vételre bírni, hogy Tégernek revansot adhas­
son.

Fiume áru és hajóforgalma de­
cember hóban. Fiume kikötőbe tengeren ér­
kezett áruk mennyisége az 1908. év december 
hónapban 748.251 métermázsát és 176 darabot,
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az elszállítottaké pedig 891 492 rnétermá,«, 
550 darabot tett,

Az egész 1908. évre vonatkozó ideig|ene. 
adatok s-érint az 1908. évben Fiume kikötői/ 
érkezet! áruk mennyisége 6,447.608 métermazsai 
és 7860 darabol, az onnan elszállított árut 
mennyisége pedig 8,226.059 métermázsit t 
3672 darabol tett.

A behozatal az előző évhez képest mint 
egy 2.405.400 métermázsával csökkent, a kivi' 
-el pedig körülbelül 1.051.751 méterniázsavai 
emelkedett. A behozatal csökkenését a k(fsz a 
behozatalnak az előző évi 4,511.852 méterma' 
zsáről 1,890 339 métermázsára való csökkenése 
idézte elő, de ezenkívül csökkent még a pálma 
és kókuszdióolaj, zsiradék, nyers mtifa, donga“ 
kénkuvand, nyers pamut, nyers juta, nyers vas' 
vas félgyártmányok, képek és készülékek. ^ 
csontok és műtrágya behozatala is, s az ezek­
nél mutatkozó csökkenést nem ellensúlyozta az 
a kisebb nagyobb emelkedés, mely több ara 
különösen a hántolatlan rizs, széna és szalma 
búr, fűi zeit és müt'a, nyers kő, foszfátföld.k' 
szaiitorin és purzulan föld, asztalt, cement' 
tégla és cserépzsindely, nyers fém, salétrom’ 
rézgáiic, vegyészeti segédanyagok, hulladék sib' 
benozatalnál mutatkozik.

A kivitelben a nyers, homok és kristály- 
cukor, nyers dohány, arpa, zab, tengeri, bab 
maláta, paraffin és cerezin, vasúti talpfa, fűré­
szelt és bárdoit faáru, faszén, ásványszén, kén­
kuvand, tölgy- és fenyőkivonat, ásványolaj, pa­
pirosanyag, cement, szuperfoszfát, vegyészeti 
segédanyaguk, korpa stb. kivitele emelkedett. 
Ezzel szemben azonban a hántolt rizs, liszt, I 
donga, magnezit, aszfalt, só stb. fontos ki­
viteli cikkeknél jelentékeny csöKkenést la- 
tunk.

A hajóforgalom adatai szerint a fiumei 
kikötőbe az 1908. évben 8717 hajó érkezet! 
és pedig 7967 rakománynyal és 750 üresen. A 
rakománynyal érkezeit hajók közül 6365 gőzös 
és 449 vitorlás. Lobogók szerint az érkezeti 
gőzösök a következő megoszlást mutatják. Volt 
közöttük : 6068 magyar, 314 osztrák, 29 né­
met, 102 olasz, 1 spanyol, 135 angol, 1 svéd, I 
10 görög és 6 török. A vitorlások között pedig I 
volt 111 magyar, 1018 osztrák, 2 német, 869 
olasz, 1 angol, 1 orosz, 3 montenegrói, 26 I 
görög és 20 török.

— Magyar tengerjáró hajóink útja I
Af Adria magyar királyi tengerhajós társasig I 
gőzöseinek járásáról a következő távirati jelen j
lések érkeztek :

„Adria“ Nápolyban rakodik Marseille ré- I 
szére B. vonalon. „Andrássy“ Katániában ra- I 
kodik Marseille és Spanyolország részére A. I 
vonalon. „Arad“ február 3. elhaladt Gibraltá: I 
mellett Rouen felé. „Árpád" február 6. Trieszt- I 
bői Fiúméba érkezett és Szicília részére rakó- I 
dik. „Balaton“ február 6-án Fiúméból Lissza- I 
bon, Rotterdam és Anverszböl indult. „Báró I 
Fejervary" január 27. óta Velencében kirakó- I 
dik. „Baross“ január 27. elindult Sfaxból I 
Rouenba. „Báthory“ január 30. elindult Valen- 1 
ciából Londonba. „B. Kemény“ február 6-án I 
Rio de Janeiróból 'Trieszt és Fiúméba indult. I 
„Buda II.“-őt a „Stefánia“ vontatja Nápolyból I 
Génuába. „Karola“ Málta és Szirakuza közt I 
közlekedik. „Deák“ január 30. óta kirak Fiú- 1 
rriéban. „Duna“ február 2. óta kirak Katániá- I 
ban, utón Malta, Valencia és Glaszgovv felé. I 
„Jókai“ február 5. Glaszgowba érkezett. „Kál- I 
matt király“ február 4. Grimsbyből Leithba in- I 
dúlt. „Kassa“ február 6-án Valenciából haza- I 
felé indult A. vonalon. „Kolozsvár“ február 1. I 
elhaladt Citavos mellett Velence felé. „Lederer I 
Sándor“ Kataniában rakodik Trieszt és Fiume I 
számára A. vonalon. „Matlekovits“ február 4. I 
Valenciából Palermo, Malta, Kalania, Bari, I 
Trieszt, és Fiume felé indult. „Mátyás király, I 
üénuában rakodik Marseille és Spanyolország I 
felé A. vonalon. „Nagy Lajos“ február 5. óta I 
Fiúméban rakodik Marseille részére „Rákóczi, I 
Fiúméban rakodik Marseille és Spanyolország | 
részére A. vonalon. „Stefánia“ február 3. ej- | 
indult Nápolyból Genua, Livorno, Barcelona és I
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Brazíliába. „Szápáry“ február 3. Bariból indult 
viar^eille felé B. vonalon. „Széchenyi“ Tunisz- 
m„ rakodik Algír, Tanger, Gibraltár és Bor- 
, U1X részére. „Szeged „ február 4 Anverszből 
K'rditfba indult. „Széli Kálmán" február 3-án
• Ihaladt Gibraltár melleit Génua felé. „Szent 
' iszló" Kataniába rakodik Bari és Fiume ré- 
sZ-.rc B. vonalon. „Tibor" január 31. óta kirak 
Velencében. „Tiszu" február 5. Triesztből Mar­
seille fele indult B. vonalon. „Zichy“ február 

> elindult Szirakuzából Trieszt és Fiumébe. 
Zríiivi" Palermóban rakodik Bari, Trieszt és

pitimé számára.
A Magyar Keleti Tengerhajós Részvétly- 

•ársasdg hajói közül az „Attlia" elindult Htill- 
Balüa-Blanka felé, a “Gróf Tisza István'' 

velencei vagy auconai, rendeltetéssel rakodik 
Kardiffban, a Hieronymi“ Newcastle on Tyne- 
hen javítás alatt van, a „József Ágost főherceg“ 
itban van Kardifíból Alexandria felé, a „Kelet“ 
Konstanz© és Konstantinápoly között végez 
szolgálatot, a „Kossuth“ livornoi és nápolyi 
rendeltetéssel Bahia-Blankából St.-Vincentbe 
ndiilt, a „Nádor“ Kópénhága felé való útjában 
Konstantinápolyt érintette, az „Orsóvá“ Fiumé- 
nan rakodik ki. a „Turul“ Newportból kiindult 
Marseille leié.

— Nagy szénszállítmány az állam­
vasutak részére. Az Atlantivá hajóstársaság 
„Szterényi“ gőzöse tegnapelőtt 4266 tonna 
szénné az államvasutak részére ideérkezett.

— öngyilkos magyar kivándorló. A 
Cunard hajóstársaság „Pannónia ‘ gőzösének 
parancsnoksága Gibraltárból keltezett levélben 
értesíti az Adria hajóstársaságot, hogy mikor a 
gőzös Siciiia szigete mellett haladt a hajóról 
levetette magát Antoni János 38 éves magyar 
kivándorló s a hullámokban eltűnt.

— Egy leány öngyilkossági kísérlete. 
Tomjanovich Antonietta petrinjai illetőségű 19 
eves leány pénteken este 6 óra körül a Fiu- 
mára csatornába vetette magát.

Két közelben álló tengerész, már az ug­
rás pillanatában észrevette a leányt ; hamar 
csolnakba szálltak és még idejekorán kimentet­
ték a vízből. Valaki a mentőállomást akarta 
értesíteni, de a leány saját maga ment el a 
Bclvcderen lévő lakásába. A leány állítólag 
szerelmi okból akart öngyilkossá lenni.

— Tíz méternyi magasságról lezu­
hant gyermek. Vusz Mihály józseffalvai ille­
tőségű 5 éves gyermek, ki a Via Szerpentina 
90. számú házban lakik, tegnapelőtt fel 6 óra 
körül a ház mellett elterülő kis terraszon ját­
szadozott. Egyszerre a kis gyermek a terras-: 
alacsony falára mászott s egyensúlyt vesztve 
10 méternyi mélységbe a cementtel bevont ud­
varra zuhant, hol eszméletlenül terült el a föl­
dön. A hamar előhívott orvos megállapította, 
hogy ballába és keze törött el és álkapcsán 
szenvedett súlyos sérüléseket. A kórházba vit­
ték.

— Elfogott asszonyszöktető kórista. 
A rendőrség letartóztatta Nicolini Elektor 26 
éves trieszti kóristát, kit Triesztből köröztek, 
mert N bresinából megszöktette Solan József 
nevű borbély feleségét.

— A kikötőből. Február 7-én Érkezett : 
.Árpád" magyar gőzös Triesztből üresen.

Indult: „Biagio 0“ olasz vitorlás Cadixba 
üresen.

Február 8-án Indult : „Dartmoor“ angol 
gőzös Konstantinápolyba üresen.

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, fehr. 8. A képviselőház mai 
illésén Rukovszky István aielnök elnököl. Napi- 
tend előtt bejelenti, hogy Bredicianu Coriolán 
oravicai képviselő tegnap a lugosi állomáson 
meghalt abban a pillanatban, midőn vonatra 
akarták szállítani, hogy egy budapesti szana­
tóriumba vigyék. Indítványára a ház részvété- 
tek jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Csizmadia Endre az igazságügyi bizottság
* óidója jelenti ezután, hogy a bíróság elutasi- 
olla a Ésávossy volt háznagy ellen indított 
Perb azzal az indokolással, hogy a háznagy 
1 crezel akkori elnöknek szabályszerűen elszá- 
' 1"it a darabont szolgák költségeiről. Az igaz- 
:*fsyi bizottság azi javasolja, hogy a ház 
iduson kártérítési pert Csávossy ellen. A ház

A TENGERPART

hozzájárul. Az adójavaslat folytatólagos tárgya­
lásánál Csdnyi Sándor szólal fel. Elfogadja a 
javaslatot. Nagy György különösnek tartja, 
hogy a koalíciós szónokok legnagyobb része 
beismeri, hogy a kisgazdákkal a javaslatban 
méltánytalanság történt s mégis elfogadják art. 
0 nem fogadja el

Kecskemétit}’ Ferenc a kataszter kiigazítá­
sát sürgeti. A javaslatot elfogadja.

Több szónok nem lévén előjegyezve, el­
nök a vitát bezárja.

Hoitsy Pál előadó reflektál az elhangzott 
felszólalásokra, mire a ház az csszvs indítvá­
nyok és határozati javaslatok elvetésévei válto­
zatlanul elfogadja a javaslatot.

Szünet után megkezdték az elsői és má­
sodik szakasz tárgyalásai.

Függetlensegi gyűlés.
FÉLEGYHÁZA, fehr. 8. Tegnap itt szá­

mos függetlenségi képviselő jelenlétében nagy 
népgyülés volt az önálló !u. k mellett. Batthy­
ány Tivadar és Holló Lajos nagy beszédeket 
mondtak.

Izabella főhercegnő beszéde.
BUDAPEST, tebr. 8. Az Orsz. Magy. 

Háziipari Szövetség ma tartotta itt közgyűlését, 
melyen a kormány tagjai is megjelentek. Iza­
bella főhercegnő nagyszabású magyar beszédet 
mondott, hangoztatván a magyar háziipar és a 
mtiipar fejlesztésének fontosságát. Ott ahol a 
társadalom és a kormány oly belső harmóniá­
ban működik, ott nézete szerint elmaradhatatlan 
a siker.

Gyilkosság az utcán.
ÚJPEST, febr, 7 Szekeres Márton posta­

szolga ma megleste az utcán volt menyasszo­
nyát Nagy Jolánt, ki durva viselkedése miatt 
adta ki útját is késével nyakán átvágta a leány 
ereit, úgy hogy a szerencsétlen nő a helyszínén 
elvérzett. A gyilkost letartóztatták.

Nyári Rudi felesége meghalt.
SOPRON, febr. 8. Nyári Rudi cigány­

prímás neje szül. Festetich Vilma grófnő, ma 
egy koraszülött gyermeknek adott éietet és 
rövi cidel reá gyermekével együtt meghalt.

A Maros kiöntött.
LIPPA, febr. 8. A közeli összes maros­

menti községeket elöntötte a viz. Katonaság 
ment ki a helyszínére.

Földrengés Kecskeméten.
KECSKEMÉT, febr. 8. Ma hajnalban is­

mét erős földrengést észleltek itt. A lakósság 
ijedten menekült az utcára, Több ház kémé­
nye bedőlt.

Öngyilkos tiszthelyettes.
SEGESVÁR, febr. 8. Wagner Vilmos tiszt- 

helyettes tegnap itt főbelötte magát s azonnal 
meghalt. Hátrahagyott levelében amerikai pár­
bajt emleget.

Az olasz kamara föloszlatása.
RÓMA, febr. 7. A minisztertanács elhatá­

rozta a kamara föloszlatását. Az uj választás 
március közepén lesz Tiltom az uj választás 
után hivatalában való megmaradását attól tette 
függővé, hogy a külügyi politikát nem teszik 
vita tárgyává. Giolitti semmi áron sem akarja 
elejteni Tittonit.

Bryan automobil balesete.
LONDON, febr. 8. Bryan volt amerikai 

elnökjelölt automobilja tegnap Tani pában (Flo­
rida/ neki menl egy Ilid karfájának. Bryan ki­
zuhant a kocsiból és súlyosan megsebesült.

Angol-kór.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely i 
SCOTT-féle Emu!sio-ban foglaltatik, táplálja a 
csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké 
teszi. F szer hatása alatt a csontokat körűivé ," 
hús egészséges és szilárd lesz

Az általános ogeszseg a
SCOTT-féle Emulsio

hatása alatt, rohamosan javul és az 
angolkóros gyermekek époly rózsás 
és viruló arcszint kapnak, mint az 
egészségesek. Az orvosok állandóan 
ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio
AZ Emulsio vásár, 
lasánál a SCOTT- 
féle módszer ved­
lőét a halaszt 

hérjük figye­
lembe venru.

használatát.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill,
Kapható minden gyógyírban.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás 
Teljesen uj műsor, 

zzzz Csak néhány napig. =
Les deux Maximow

dans leurs scéne 
La Russie en nature et 

colture.
Mile Dezon átváltozó csipketáncosnő, 

Marchillini Alfréd kómikus, Charly Lilly angol 
énekesnő és táncosnő, La belle Annette nem- 
zetkező énekesnő, Cis an Dis zenebohócok, 
Walthon Poldi bécsi szubrett, Les Darcos 
duettisták a párizsi Folies Marignyből, Kosmos 
nővérek táncosnők stb. stb.

= Nagyszerű látványosság !=z
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

AAAAAAAABAAAAAAAA
Kifogástalan fogakat fogsorokat

■ aranyhidakat stb. stb. g;

Csakis PÁLMAI ISTVÁN
fogmii termében

Fiume De la Vilié szálló II. cm.
készítenek precziz kivitelben.

Figyelem!
Csak Renduücs M. füszerkereske- 

d ősében Piazza Mercato Coperto, Braid a 
kapható a legolcsóbb árban: nullás liszt 
100 kilója K 38- -, Tea 1 kg. K. 6.—, 
egy láda uborka (12 háromliteres üveg) 
K. 20.

Újszülött gyermekek részére
az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom 
es pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingccskék, has- és köldökkötök, szoptatós 
dajkának való mellény, gyermekágy-kötök, fásli 
stb. Mindezen cikkek hygienikus Tutrá-szövct- 
ből kcszü tok, a mely a nedvességet rögtön 
beszivja és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.
VUJA M. Via Adamicii.
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„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVEHA/. ES ÉTTEREM 

FIUME. DEAK-KORZO.
Naponta a hírneve*

BARCZA JENŐ
kaposvári «Igáajprtuiás renekarauí. íun*»er$enjre.

Az átutazó és a helybe!! nun,, »ág 
legnagyobb és legkedveltebb t . xozo 

helye.

TULA.DONOS :

SZENTGYÍSRGYI FERENC

■ 'Mt$ß

8 FIUMEi HEE;-.FóG
RÉSZVÉNYT.- ■ ' ÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBaN '.DR1A PALOTA
lietélkönyvek és folyós/ariláfc utón

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékaitól a bank önmaga viseli.

Van szerencsém a mélyen ti; lelt hölgy- 
közönség szives tudomására adni, !• <y a Cor­
sa 7. szám alatt (a 111. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti arc- 
kez- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésiilések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér 
mély tisztelettel
Schön I.

Corso 7, III. era. Jeliusich fényképész 
házában.

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Wis fllEssandrina 3. Hszdete 9 órdnor.
Könyvelői vagy levelezői esetleg raktár- 

noki állást keres magyar, német, szerb és Mor­
vát nyelvet szóban és Írásban birő s gépírás­
ban is gyakorlott 34 éves nős ember. Cint a 
kiadóhivatalban.

Használt és uj

zsákok raktára, m _
Bel- és külföldi gyártmányú uj és hasznait 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steimnann-féie ház. 

Telefon 226

Catti György utóda
cs. és kir. út .ári szállító

P GYÓGYSZERTÁRA K
a városi tor -ny mellett.

Aja ija magát minden orvosi rendelés 
azonnali cs exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapj-anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

i Hirlapügynökség.
k Ojság-elárusitás rögtön a 
" vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo tie Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Fleis.’hhacker C.

mr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabeth ■ 
Adamich utca sarkán, (az Adria pa|0j? 
val szemben). '

^ tej, tejföl, tűrő és vaj ■*,
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEI ON

Házi túró kgonként 48 fillérért.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) másfél órai esn f0„ 
lalkozásra jó fizetzssel felvétetik „A Tenger 
art“ kiadóhivatalában Vicolo deii’Ospedal" 

VVurzer ház, I. cme'et.

Fitiiiisi első ffiggpp nizciiSiij 
rizskeményitűgyar részt.- ‘épsbÍ I
=^= FIUME. r.---------

Különlegesség
FÉNYKEMÉNY1TŐ

táblácskákban.

Porto-Ré (Kraljevica) {

^ gfí -

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedl

LIBURN1A SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN !

IROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

Pálma -Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

elleti.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában és fodrászüzletben

ABBAZIA
VILLA MELANIE

Szabados penzió
Előkelő magyar otthon közvetlent 
a tenger partján saját fürdővel é
kitűnő konyhával. - Mérsékelt arai j

Hirdessen „atengef PART1
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
•ar „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Telefon ZZ9. sz.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve. Won ZZ9. SZ.

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

JDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkeszti HUBAI JENI NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN most


